



Информбюро

www.isu.ru

12+

Две победы за две недели одержала студентка ИСН Арина Крушевская в соревнованиях по большому теннису. Первое место в открытом личном первенстве ИрГТУ. И первое место в открытом чемпионате Иркутской области.

Студентка 4 курса МИЭЛ Анна Веснина представила Россию на Международном форуме, посвященном популяризации современной корейской культуры. Форум прошел в университете Пэ Джэ (Тэджон, Республика Корея). Анна – единственная из восьми выступавших докладчиков, которая сделала презентацию на корейском языке.

На факультете сервиса и рекламы прошла международная научно-практическая конференция «Массовые коммуникации: критерии и методы оценки эффективности». Участники – представители МГУ, ИГУ, ВСГАО, БГУЭП, университета им. А.Мицкевича (Польша), РАН, СГТУ им. Ю.А. Гагарина, Международной академии телевидения и радиовещания (Москва).

Преподаватели факультета филологии и журналистики провели встречу с делегацией писателей Республики Кореи. В рамках визита были озвучены пути возможного дальнейшего сотрудничества. В завершение встречи, входящий в состав делегации монах Бон Мун преподнес университету созданный им оригинальный и эксклюзивный подарок. На больших листах безотрывным движением кисти он нарисовал символы, которые передают состояние его души, отношение к ИГУ.

Байкальская международная бизнес-школа (программа MBA) заняла 7 место в рейтинге российских школ бизнеса. В анкетировании участвовали свыше 1400 выпускников из 55 российских бизнес-школ. Оценки выставлялись по четырем параметрам: «увеличение дохода», «карьерный рост», «полезность установленных связей», «личностное и профессиональное развитие».

Иркутский университет

Для тех, кто учится и учит



№ 23 (1879), 26 сентября 2014 года

Издается с 17 апреля 1952 года



Нас больше, и мы лучшие!

■ Никита Скорохватов

Удобные кроссовки, спортивная форма и хорошее настроение – все, что потребовалось взять с собой в минувшее воскресенье участникам Всероссийского дня бега «Кросс нации 2014». В день самого массового забега России на улицы столицы Приангарья вышло более 5000 иркутян.

На место старта к памятнику Александру III любители здорового образа жизни приходили по одному, семьями, с друзьями и целыми командами. Особенно выделились студенты ИГУ, которые организованной группой прошествовали от крыльца главного корпуса университета к месту старта. Через некоторое время ведущие мероприятия объявили: «Самая массовая команда представлена студентами и сотрудниками Иркутского государственного университета – 267 человек!».

Ровно в 13:00 прозвучал выстрел стартового пистолета и несколько тысяч

кроссовок одновременно оторвались от асфальта, замелькали ноги и руки – начался массовый забег «Кросс нации» (дистанция – 4 км). На острие «атаки» – спортсмены, в том числе члены сборной ИГУ, следом – любители бега. Некоторые еще со старта попытались догнать группу лидеров и взяли высокий темп, но уже к концу прямой бульвара Гагарина вынуждены были сбавить скорость и восстанавливать дыхание.

– Я сразу решила, что гоняться не буду и спокойно пробежала всю дистанцию, – сказала студентка химфака Дарья Попова. – Конечно, сказывается спортивная подготовка – раньше я участвовала в забегах, но в таком массовом – впервые. Наверное, это и было основной причиной, из-за которой я решила бежать. А другая причина – нужно же показать пример первокурсникам, пусть знают, что на химфаке вполне спортивные ребята.

Четыре километра по бульвару Гагарина, улицам Чкалова, 5-й Армии студенты пробежали в хорошем темпе. Поворот на улицу Карла Маркса.

Финишная прямая мимо главного корпуса ИГУ, рывок и... И как же после забега корил себя за невнимательность Евгений Яковчук (ИМЭИ), пропустивший момент для ускорения перед финишем.

– Я не понял, когда нужно было добавить скорость в конце дистанции (в массовом забеге, в отличие от спортивных состязаний, отметка для ускорения не ставится – прим. автора). Главное, бегу, силы есть, а отметку не вижу и вдруг – раз, и прибежал! А Андрюха (Андрей Шумилов, ИМЭИ) увидел финиш и как «втопил» – в самом конце дистанции обогнал меня! – расстроено говорит спортсмен.

Некоторые участники под конец дистанции разогнались так, что судьям на финише приходилось хватать их за рукава, чтобы остановить. Других, как, например, студентку биолого-почвенного факультета Татьяну Жабину, останавливали только ждущие эффектного момента фотографы и видеооператоры.

Продолжение на стр. 4



Мужская сборная на разминке



Представительницы ИГУ в числе победителей

ПСР: организация научных мероприятий

2

Мамонт, носорог и другие находки археологов

3



Программа стратегического развития: организация научных мероприятий

Лето 2014 года у наших студентов и преподавателей было очень насыщенным. Международные конференции, семинары, школы и форумы проводились как на базе ИГУ, так и на площадках международных вузов-партнеров. Организация всех этих мероприятий стала возможной благодаря Программе стратегического развития.



Александр Шмидт,
проректор по научной работе ИГУ

— Организация и проведение научных мероприятий, поддержка внутрисервисной и международной мобильности, в том числе молодых сотрудников университета, являются одними из главных приоритетов Программы стратегического развития ИГУ. В 2014 году на эти цели было потрачено более 3 миллионов рублей из средств Программы. Следует подчеркнуть, что большинство проведенных

в этом году мероприятий финансировались не только за счет Программы стратегического развития. Для этих целей привлекались и собственные средства университета. Кроме того, была проведена огромная работа, связанная с участием университета в конкурсах Российского фонда фундаментальных исследований, Российского гуманитарного научного фонда, фонда «Династия». Это позволило привлечь дополнительное финансирование — почти один миллион рублей.

С 4 по 9 сентября в Юридическом институте ИГУ прошел Международный правовой форум «Кризис цивилизации как следствие кризиса верховенства права».

В Форуме участвовали студенты ИГУ, университета им. Адама Мицкевича (Познань, Польша), университета г. Любляна (Словения), Национального университета Чунгбук, (Чхонджу, Южная Корея), Юридического

института Шихихутуг (Улан-Батор, Монголия). По словам научного руководителя форума доцента кафедры международного права и сравнительного правоведения ЮИ ИГУ Дмитрия Шорникова, это мероприятие является уникальной научно-дискуссионной площадкой, созданной для обсуждения актуальных правовых вопросов в контексте глобальных социально-экономических проблем современности.

В июле в поселке Большие Коты Иркутской области прошла XIV Международная Байкальская летняя школа по физике элементарных частиц и астрофизике.

В течение недели на базе Байкальской научной станции НИИ биологии ИГУ студенты физфака классического университета и студенты и аспиранты зарубежных вузов, молодые и маститые ученые рассматривали самые актуальные проблемы современной физики. В перечне тем лекций были: история открытия W- и Z-бозонов, солнечные и гео-нейтринно, космология, физика нейтринно, суперсимметрия в физике частиц,

изучение внутренней структуры адронов и другие.

Важность проводимой Школы неопределима. Ведь для студентов и молодых ученых — это уникальная возможность вживую общаться с авторами книг и учебников, по которым они изучают физические дисциплины в университете, получать информацию о современном состоянии физики высоких энергий «из первых рук». А ученые с мировыми именами имеют возможность передать свои знания молодежи, с удовольствием впитывающей информацию. Успешность участников Школы в дальнейшей научной карьере — главный результат проводимого мероприятия.

В июле на Биологической станции НИИ биологии ИГУ в поселке Большие Коты завершилась VI Международная летняя школа «Озеро Байкал как модельная система для изучения глобальных экологических тенденций», организованная Институтом биологии ИГУ и географическим факультетом ИГУ. В работе школы принимали

участие студенты Иркутского государственного университета и Университета Кристиана Альбрехта (Киль, Германия), обучающиеся по направлению «Экология и природопользование». Участники представили презентации о выполняемых научных работах, прослушали цикл лекций российских и зарубежных ученых.

В начале сентября преподаватели исторического факультета ИГУ Юлия Елохина и Илья Олейников приняли участие в VIII Генеральной конференции Европейского консорциума политических исследований (ЕСPR), проходившей в Глазго (Шотландия).

Научная поездка состоялась при поддержке Программы стратегического развития ИГУ. В работе

конференции участвовали более 2000 исследователей в области гуманитарных наук — от признанных ученых до аспирантов из ведущих университетов стран Европы, США, Латинской Америки, Австралии, России. На несколько дней один из старейших университетов Великобритании — университет Глазго, превратился в центр европейской политологической науки.

23 августа 5 аспирантов и магистрантов НИИ биологии и биолого-почвенного факультета ИГУ уехали в Эвьян-ле-бэн (Франция) на международную летнюю лимнологическую школу.

Вместе с ними в работе школы приняли участие ученые ИГУ и Лимнологического института СО РАН. В течение 10 дней студенты и ученые обменивались знаниями и опытом в области озерной экологии.

■ ОПРОС

Спортивный ли вы человек?



Дарья Бедулина,
старший научный сотрудник
НИИ Биологии

— Я не считаю себя спортивным человеком, хотя раньше занималась спортивными бальными танцами. К сожалению, с ними пришлось расстаться из-за карьеры и научных поездок. Конечно, я бы с удовольствием занималась танцами или фитнесом, но в настоящее время работа мне во многом заменяет спорт, поскольку связана с физической активностью на природе.



Даянат Гасанзаде,
студент 4 курса, геологический
факультет

— Да, я считаю себя спортивным человеком — занимаюсь боксом. В 18 лет стал кандидатом в мастера спорта и перешел, скажем так, в любители. Связано это с тем, что я изначально ставил спорт на второй план. Спорт для меня — это стиль жизни, это то, что позволяет держать себя в форме, быть уверенным в себе.



Евгения Гольцова,
декан социального факультета,
доцент кафедры социальной философии
и социологии ИСН

— Не занимаюсь спортом регулярно, однако утренняя гимнастика и плавание в бассейне — неотъемлемая часть моей жизни. Думала начать заниматься теннисом, но, к сожалению, не хватает времени. Считаю, спортивный человек живет более полноценной жизнью. Спорт улучшает настроение, а коллективные спортивные игры — это новые друзья и масса положительных эмоций.



Александр Манзула,
начальник управления социальной
и внеучебной работы:

— С детства старался быть очень спортивным. Время от времени у меня это получалось. И сейчас стараюсь активно заниматься спортом. Получается это благодаря сборной университета по баскетболу, в которой я играю и тренируюсь последние несколько лет. Кроме этого, люблю поиграть в настольный теннис, футбол, шахматы.

Опрос провела
Александра Непомнющая



Археологи ИГУ нашли останки мамонтенка

■ Иван Бердников,
Илья Уланов, Максим Арзаев

В июле 2014 года археологи университета обнаружили останки ископаемого шерстистого носорога, каменные орудия труда, отходы каменного производства. Новость мгновенно была растиражирована российскими СМИ. А недавно полевой сезон ознаменовался еще одной ценной находкой. В древней морозобойной трещине археологи наткнулись на останки мамонтенка.

Ископаемое животное нашли в Усольском районе недалеко от раскопок Мальты на левом берегу реки Белой. На первый зуб археологи наткнулись случайно — он был на небольшой глубине, сразу под дерном. Начали копать и обнаружили, что останки мамонтенка разнесены течением грунта по морозобойной трещине на площади около полутора метров. Возраст отложений около 25 тысяч лет.

Археологи предполагают, что Усольский район был страной больших озер. Здесь жили мамонты, шерстистые носороги, северные олени, пещерные львы и саблезубые тигры. Заведующий кафедрой археологии, этнологии и истории Древнего мира исторического факультета, профессор Герман Медведев предполагает, что мальгинский комплекс имел ритуально-производственное значение для древних людей. Климат, по мнению историков, здесь был умеренный, что благоприятствовало развитию охоты. Это подтверждается и нынешней находкой.

— Он, видимо, стал добычей древних людей, — говорит инженер-исследователь кафедры археологии, этнологии и истории древнего мира Дмитрий Лохов, — может быть, они отбили его от стада и загнали в ловушку, а может быть подобрали как падаль. Об этом говорит вид останков и их месторасположение. Кости и череп рубленые, зубы лежали отдельно, ребра тоже рубленые и сложенные в одну кучку.

Сейчас останки мамонтенка находятся на кафедре археологии, этнологии и истории Древнего мира исторического факультета. Археологический материал обрабатывается. Затем его посмотрят палеонтологи, которые дадут более точное определение животному и сделают половозрастное определение.

Останки ископаемых животных — не единственные находки археологов ИГУ

В июне 2014 года сотрудники Научно-исследовательского центра «Байкальский регион» ИГУ под руководством профессора Германа Медведева провели раскопки двух палеолитических местонахождений в Усольском районе Иркутской области.



Первая стоянка — всемирно известная Мальта, открытая в 1928 году. Здесь были найдены знаменитые мальгинские Венеры, возраст которых превышает 20 тысяч лет, единственное в нашем регионе захоронение ребенка с богатым инвентарем: бусинами и подвесками из бивня мамонта, фрагментами изображения летящей птицы, кремневыми изделиями и браслетом. В раскопках Мальгинской стоянки в нынешнем году участвовали студенты ИГУ 1-го курса, проходившие археологическую практику. Работы проведены в рамках совместного российско-японского проекта при непосредственном участии коллег из страны восходящего солнца. Находки представле-

ны орудиями из камня, костяными изделиями.

Вторая стоянка, на которой проводилась раскопки, расположена неподалеку — в поселке Новомальгинск. Возраст данного объекта — около 30 тысяч лет. Среди находок многочисленные изделия из камня и кости шерстистого носорога, исчезнувшего в Прибайкалье около 9–14 тысяч лет назад.

От неолита до средневековья

В рамках научно-исследовательского проекта по заданию Министерства образования и науки РФ археологический отряд НИЦ «Байкальский регион» ИГУ провел разведочные ра-



Пазлы седой древности



боты в Тункинской долине (Бурятия). Выявлен ряд новых археологических объектов от палеолита до средневековья. Найден красивый керамический сосуд раннего неолита, полностью покрытый оттисками плетеной сетки, относящийся к эпохе раннего неолита (около 6–7 тысяч лет назад).

В июле и августе археологи центра продолжили спасательные работы на многослойной стоянке имени известного иркутского археолога Анатолия Георгиевича Генералова, которая расположена в зоне строительства нефтепровода «Восточная Сибирь — Тихий океан» на реке Чуне (граница Красноярского края и Иркутской области). Работы на объекте были начаты в прошлом году. Общая площадь раскопок превышает 14 тысяч квадратных метров. Обнаружены следы пребывания людей от неолита до средневековья. Среди находок, число которых превышает 10 тысяч, множество керамических сосудов, каменных орудий, абразивов, костей животных и скульптурных изделий.

Результаты раскопок представят миру

Работа по обработке и анализу находок и полученных в результате раскопок данных идет полным ходом. В ближайшее время ученые и студенты-археологи опубликуют результаты исследований и представят доклады на научных конференциях, две из которых пройдут в ИГУ:

— Ежегодная всероссийская конференция с международным участием «Евразия в кайнозой. Стратиграфия, палеоэкология, культуры» пройдет в начале декабря 2014 года. Конференция посвящена 130-летию со дня рождения выдающегося российского археолога Бернгарда Эдуардовича Петри и 95-летию основанной им Иркутской школы археологии.

— 55-я Российская археолого-этнографическая конференция студентов и молодых ученых (РАЭСК) с международным участием пройдет в марте 2015 года. Первый РАЭСК состоялся в 1960 году в Иркутском университете. За более чем полувековую историю география участников и организаторов РАЭСК распространилась на всю Евразию и частично Северную Америку.

Археологи госуниверситета отмечают, что в этом году полевой сезон получился особенно насыщенным и плодотворным. Комплексные исследования многослойных стоянок предоставили в распоряжение ученых новые находки. Их изучение вносит свой вклад в формирование представлений о том, какой была жизнь далеких предков человека в Прибайкалье во времена палеолита, неолита и более поздних периодов.



■ СПОРТИВНАЯ ЖИЗНЬ

Нас больше, и мы лучшие!

Продолжение. Начало на стр. 1

— Бежала-бежала и даже не заметила створ финиша. Если бы не люди, то, наверное, до памятника добежала, — смущенно сказала Татьяна.

А ведь ей можно и не смущаться — по результатам массового забега среди девушек у Татьяны Жабиной почетное третье место.

После завершения массового кросса начались специальные забеги на длинные дистанции: девушки и женщины — 6 и 8 км, юноши и мужчины — 8 и 12 км. В них тоже участвовали студенты госуниверситета (сборная команда ИГУ), причем некоторые из них предварительно пробежали массовый забег. Для спортсменов ИГУ специальный кросс — это еще одна возможность отточить технику бега. Ценные советы им давала тренер сборной университета мастер спорта Татьяна Бонько. Одних она догоняла и бежала рядом. Другим давала указания по телефону через волонтеров, которые распределились по всей дистанции через каждые 500 метров.

Результаты ИГУ в «Кроссе нации-2014»:

1 место за массовость — команда ИГУ награждена памятным подарком и грамотой;



1 место в массовом забеге среди девушек — змс Елена Задорожная (выпускница ИСН, чемпионка России, призер Чемпионатов Европы и Мира, участница Олимпийских игр);

3 место в массовом забеге среди девушек — кмс Татьяна Жабина (биолого-почвенный факультет);

3 место в забеге на 6 км — Анастасия Торпинкеева (ИСН).

И как итог — благодарственное письмо в адрес ректора ИГУ Александра Аргучинцева за помощь, оказанную университетом в организации и проведении Всероссийского дня бега, подписанное министром по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области Павлом Никитиным.

В «Кроссе нации-2014» участвовали:

- ★ ИМЭИ — 15 человек
- ★ Физический факультет — 15 человек
- ★ САФ — 5 человек
- ★ Факультет психологии — 15 человек
- ★ Исторический факультет — 15 человек
- ★ Химический факультет — 13 человек
- ★ Юридический институт — 16 человек
- ★ Факультет сервиса и рекламы — 46 человек
- ★ Географический факультет — 26 человек
- ★ Факультет филологии и журналистики — 30 человек
- ★ Институт социальных наук — 34 человек
- ★ Геологический факультет — 17 человек
- ★ Биолого-почвенный факультет — 20 человек

Тренер сборной команды ИГУ Татьяна Бонько:

— Наши студенты, как бы ни было тяжело, прошли всю дистанцию, не срезая ее, в отличие от некоторых других участников. И пусть кто-то не добежал, а дошел. Я видела их лица, видела, как на финише они собирают в кулак силу, волю, эмоции. И знаете, что еще примечательно? Патриотизм. Они знали, что несут имя классического университета, и они дошли до конца. Это наши студенты, они лучшие!

Внимание, вакансии!

Иркутский госуниверситет объявляет конкурсный отбор на замещение должностей профессорско-преподавательского состава с последующим заключением срочного трудового договора по следующим кафедрам:

Биолого-почвенный факультет

- ★ зоологии позвоночных и экологии — профессора на 1.0 ставки, доцента на 1.0 ставки

Исторический факультет

- ★ археологии, этнологии, истории древнего мира — доцента на 0.5 ставки (срок договора 31.08.2017), доцента на 0.6 ставки — 2 вакансии (срок договора по 31.08.2017)
- ★ мировой истории и международных отношений — доцента на 1.0 ставки (срок договора 31.08.2017), доцента на 0.5 ставки (внебюджет, срок договора 31.08.2017)
- ★ истории России — доцента на 0.5 ставки — 2 вакансии (срок договора 31.08.2017)
- ★ современной отечественной истории — доцента на 0.3 ставки (срок договора по 31.08.2017)

Факультет психологии

- ★ медицинской психологии — доцента на 0.5 ставки (внебюджет, срок трудового договора по 31.08.2017)

Факультет филологии и журналистики

- ★ межфакультетская кафедра связей с общественностью и рекламных технологий — доцента на 0.25 ставки

ФОЦ

- ★ ст. преподавателя на 1.0 ставки

Химический факультет

- ★ аналитической химии — доцента на 1.0 ставки — 3 вакансии (срок договора по 31.08.2017) доцента на 0.5 ставки (срок договора по 31.08.2017)

Юридический институт

- ★ иностранных языков — преподавателя на 1.0 ставки (внебюджет, срок договора по 31.08.2016), преподавателя на 0.5 ставки (внебюджет, срок договора по 31.08.2016), ст. преподавателя на 0.5 ставки (внебюджет, срок договора по 31.08.2016)
- ★ конституционного права — доцента на 1.0 ставки (внебюджет)
- ★ уголовного права — ст. преподавателя на 1.0 ставки (внебюджет)
- ★ судебного права — ст. преподавателя на 1.0 ставки (внебюджет)

Срок конкурса 2 месяца со дня опубликования в газете. Документы высылаются в течение месяца со дня опубликования на имя ректора университета по адресу: 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1.

АФИША "ТВОРЧЕСКИЙ СЕМЕСТР"

3 октября в 17.00
Конкурс мастерства и таланта для студентов 1-ых и 2-ых курсов
"Слава Богу, ты пришел!"

1 ноября в 17.00
Большой осенний студенческий бал
Репетиции начинаются с 15 сентября

10 ноября в 17.00
Отборочный тур конкурса свободного творчества "НЕФОРМАТ"

15 ноября в 17.00
Конкурс свободного творчества "НЕФОРМАТ"

Центр культуры и досуга
Созвездие талантов
Иркутский государственный университет

